

Nagyszebeni

KATH. EGYHÁZI TUDÓSÍTÓ.

Előfizetés egész évre 1:50
Egyes szám ára 14 fillér.

Szerkeszti és kiadja :
Róm. kath. plébánia hivatal
Nagypiac 2.

Megjelenik minden hó 15-én.

XV. Benedek és Olaszország a világháborúban.

Még nincs tíz hónapja, hogy a Della Chiesa örgrófi családból, a Hohenzollern családdal sógorsági viszonyban álló Ghibellin-nemzetségből Giacomo bibornok a pápai trónra lépett és kis, sápadt alakja máris világosan kiválik a világtörténelem legnagyobb háborújának tüzfényéből. Amikor X. Pius megtört szívvvel elhunyt, úgy látszott, hogy a konklave hamaros lefolyásának nemcsak a háboru, hanem a nézetek belső egyházi ellentéte is ellene szól. És csütörtök reggelén (szeptember 3.), noha az egyházfejedelmek csak hétfőn este vonultak a konklaveba, mégis pápává választották a Della Chiesat, akit csak három hónap óta ékesített a bibor.

E napok szem- és fültanui nem feledik el azt az örömet, amelyet valamennyi osztrák, német és magyar ekkor érzett. Noha tudjuk azt, hogy XV. Benedek, az új pápa a konklave lefolyására vonatkozólag újból a hallgatás pecsétjét tette a konklavisták ajkára, azt mégis tudjuk, hogy báró Hertling Münchenben a német birodalmi bibornokoknak különös tisztelettel beszélt Della Chiesáról és tudomásunk van arról a kijelentésről is, amelyet XV. Benedek az első hódolatnyilvánítás alkalmából a monarchia egyik egyházfejedelmének tett: „Te valóban próféta voltál!”, valamint arról is tudomásunk van, hogy csodálatos végzésből kifolyólag az új pápa baráti átölelése ennek az egyházfejedelmnek szólt. Mindenki tudta, hogy Agliardi a gran elettore, a választást vezető bibornok, az olaszok közt leghűbb barátja volt a monarchiának és egyik alapítója volt a Reichspostnak s a választás után mint politikai tanácsadó a pápa oldalán állt. Della Chiesa volt valamikor Agliardinak mint bécsi nunciának ama bizalmi férfia, aki a római államtitkárságban dr.

Lueger és a keresztény szociálisták javára a döntő súlyú okmányokat előkészítette. És Agliardi bibornok tanúsága szerint ettől az időtől számított Della Chiessa államtitkárnak az osztrák katolicizmus győzelmes fellendülése iránt való szeretetteljes érdeklődése.

Érthető volt, hogy Franciaországban és Belgiumban a legcsípősebb és legbántóbb szemrehányásokat dobálták a pápa felé, akinek megválasztása egészen váratlanul érte az entente-ot. Hogy a belga lapok egész sora a pápát Németország által megvásároltnak nyilvánította, hogy Albert király XV. Benedekhez intézett levelében azt engedte meg magának, hogy azt a reményt fejezte ki, hogy XV. Benedeket „legalább most” meg fogja hatni Belgium szenvedése, hogy egy belga prelátus egy kihallgatás alkalmából a pápát tette felelőssé azokért a papokért, akik állítólag a pápa politikai magatartása miatt hagyták el hitüket, mindezt csak azért említjük, hogy kidomborítsuk azt, milyen keresztényi szeretet élt XV. Benedek pápában, hogy megsértőinek — mint egy bibornok mondta — nem a hidegség érzelmeivel válaszolt.

Az olasz sajtónak legsértőbb bizonygatása azonban az, hogy XV. Benedek pápa a monarchia és Németország győzelmétől a római kérdésnek nemzetközi alapon való megoldását várta. A Szentszéknek a jelen pillanatban való helyzete, melyet Itáliának az entente mellé való állása idézett elő, oly rettenetes, hogy Billot, a francia kuriális bibornok még tíz nappal azelőtt azt mondhatta: Olaszországnak Ausztriával való háborúja a republikánus párt és Sonnínónak, a páholytestvérnek és protestánsnak keresztelt egyházellenes zsidónak, valamint a pajtáskodó francia-olasz szabadkőművességnek győzelme. Aki naponta megjárta a Vatikán márványlépcsőjét, az bizonyoságot tehet arról, hogy XV. Benedek és bizalmas tanácsadói mily buzgósággal dolgoztak, hogy megakadályozzák Olaszországnak a monarchiával való háborúját. Amikor pedig a szabadkőművesség összjátékán és az angol aranyon összeomlott a pápa nagyszerű diplomáciai munkája, valamennyi szemtanu meggyőződhet XV. Benedek keserű lelki szenvedéséről és levertségéről. Nem volna méltó eljárás az idevágó akták gyűjteményéből szemelvényeket adni: ezekről csak a világtörténelem fog helyes ítéletet mondani.

A keresztény békeszeretet és öntudat szelleme volt az, amely a pápát eltöltötte, amikor hivatásánál fogva felette állt a pártoknak — amint ezt a pápa egyik felelős tanácsadója mondta. Az olasz szabadkőműves sajtó azonban csak a személyes érdeket és az érdekközösséget látta, amely szerinte a centrális hatalmak és a pápaság közt létezik és ezért Giolittinak a háború ellen való küzdelmét „a Vatikán által sugalmazottnak“ minősítette és XV. Benedeket Bülow-val és Giolittivel együtt „Itália ellenségei“-ként bélyegezte meg. A Salandra—Sonnino-kabinet megengedte, hogy háborítatlanul terjesszék a pápának, mint „Ausztria zsoldosának“ legundokabb gunyképeit. A bibornoki kollegium magatartását pedig legjobban az világítja meg, hogy amíg uralkodónk utolsó előtti születésnapján a római ünnepi szentmisén csak egy bibornok jelent meg, utolsó születésnapján, amelyet megelőzött az ententenak a monarchiához intézett hadüzenete, a szentmisén 17 bibornok vett részt, akik mindnyájan vezető egyéniségei a Kuriának. A Vatikán és monarchia közt levő viszonyról világos képet ad Schönburg-Hartenstein vatikáni nagykövetünk minap tett nyilatkozata, amely hangoztatja a bizalmas és kitűnő viszonyt. A pápa az általa tartott első szentáldozási ünnepet nagykövetünk gyermekeinek szentelte.

Örült koholmányoknak kell minősíteni a Daily Telegraphnak azt a jelentését, hogy a pápa „Fehér könyvet“ szándékozik kiadni, amelyben arról fog beszámolni, hogy mit tett a béke érdekében, valamint azt a hirt is, hogy a pápa az olasz háború céljára 1 millió lirát ajándékozott, vagy hogy éppen a Péterfilléreket használta fel hasonló célra. Már decemberben történt, hogy Salandra valamelyik megbizottja a Vatikán egyik méltósága előtt világosan kijelentette, hogy a kormány a pápai szemináriumok egész sorát kéri a sebesültek részére és ha a Vatikán habozna átengedni egyszerűen el fogják tőle venni. Ezzel kezdődött a pápával való erőszakoskodás, akinek Rómából való eltávozását komolyan fontolgatják. Hisz már arra is vete-medtek, hogy a pápa szolgálattévő kamarását a Vatikán elhagyásakor nyilvános tettelegességgel fenyegették meg és a napilapok ezt a kamarást „Ausztria kémjének“ minősítik.

(Alkotmány.)

Tájékoztató.

Vasárnapok. *Pünkösd utáni IV. vasárnap* (jun. 20.) Mise= kezdet: „Az Úr világosságom és szabadulásom; kitől félek? Az Úr életem oltalmazója; kitől remégek? Ellenségeim kik engem szorongatnak, maguk meggyengülnek és elesnek. Ha tábor áll ellenem, nem fél szívem.“ (Zsolt. 26.) Szent lecke: Róm. 8. 18-23. Jézus dicsőségébe csak úgy mehetünk be, ha szenvedéseiben részt veszünk. Evángélium: Lukács 5, 1-11. A csodás halfogás.

Pünkösd utáni V. vasárnap (jun. 27.) Szent lecke: Péter 1. 3, 8-15. Az Ur Krisztusnak szenteljük sziveinket Evángélium. Máté 5, 20-25. A régi és új törvény közti viszony. „Ha ajándékodat az oltárra viszed és ott eszedbe jut, hogy atyádfiának van ellened valamije: hagyd ott ajándékodat az oltár előtt, és menj előbb megbékélni atyádfiával; és akkor eljövén, ajánld fel ajándékodat.“

Pünkösd utáni VI. vasárnap (jul. 4.) Szent lecke; Róm. 6, 3-11. Élünk a feltámadt Krisztussal. Evángélium: Márk 8, 1-9. Jézus négyezer embert kielégít 7 kenyérrel és egy pár hallal.

Pünkösd utáni VII. vasárnap (jul. 11.) Szent lecke: Róm. 6, 19-23. „A bűn zsoldja a halál; Isten malasztja pedig az örök élet a mi Urunk Jézus Krisztusban.“ Evángélium: Máté 7, 15-21. „Nem minden, aki mondja nekem: Uram, Uram; me= gyen be mennyeknek országába; hanem aki Atyám akarását cselekszi, az me= gyen be mennyeknek országába.“

Ünnepek. *Szent Péter és szent Pál napja* (jun. 29.) A két apostol fejedelem ünnepét egy napon ünnepeljük, mert ugyan= azon napon (67. jun. 29.) szenvedtek Rómában Néró császár alatt vértanuhalált Krisztusért Péter apostolt keresztre feszítették, de kívánsága szerint fejjel lefelé, mert nem tartotta magát méltónak úgy függni a kereszten, mint isteni Mestere; szent Pált, mivel római polgár volt, lefejezték. Az ünnep nagyságát az a körülmény is mutatja, hogy előünnep (vigilia) előzi meg, és nyolcnapi ünneplés (octava) követi az ünnepet.

Szent lecke: Apostolok cselekedetei 12, 1-11. Péter fog= sága és csodálatos menekülése. Evángélium: 16, 13-19. Jézus

Péternek megígéri, hogy az egyház fejévé teszi. „Te Péter vagy, és e közsálon fogom építeni anyaszentegyházamat és a pokol kapui nem vesznek erőt rajta.“

Böjtek. *Enyhített* böjti nap jun. 28. Péter és Pál vigiliája. — *Megtartoztatási* napok a pénteketek.

Predikációk és ker. tanítás. Magyarul: jul. 4-én d. e. 10 órakor; jun. 27-én d. u. 6 órakor. Németül: jun. 20-án, 27-én, 29-én, jul. 11-én d. e. 10 órakor, jun. 20-án d. u. 6 órakor.

Nyilvános szentségimádás. Jul. 4-én (vasárnap) a plebániai templomban egész napon át szentségimádást tartunk. A reggeli 7 órai szentmise után a legfölségesebb Oltáriszentséget kitesszük és a 6 órai vecsernye után helyezzük vissza.

Requiem. A harctéren elhunytak lelkiüdvéért a gyászmisét július hó első szombatján 3-án tartjuk meg.

Misealapítványok. Jun. 23-án Turnfeld Antal és Karolina; Reisch Alfréd; jun. 24-én Édy Károly; jun. 30-án Moscal Illés; jul. 6-án Augermann Eleonóra lelkiüdvéért lesz szentmise.

Egyházi zene Péter és Pál napján. Kempfer „C“-miséje. Graduale: Benedicam Dominum in omni tempore, id. Resch Györgytől. Offertorium: Ave Maria, Counodtól. Sopran solo.

Krónika.

Kinevezés. Őfelsége *Walther* Károly pénzügyi tanácsos, h. pénzügyigazgatót a nagyszebeni pénzügyigazgatóság igazgatójává nevezte ki és egyben a kir. tanácsosi címet is adományozta. — *Pászthy* Ferenc c. erdőfelügyelőt pedig valóságos erdőfelügyelővé nevezte ki Őfelsége. Gratulálunk.

Új alesperes. Kegyelmes püspök atyánk *Melczner* Károly szentágotai plebánost a szeben-fogarasi esperesi kerület alesperesévé nevezte ki. Gratulálunk!

Személyi változások a katonapapság körében. *Ucsnay* István táborigazgató, ki eddig a harctéren teljesített szolgálatot, visszatért városunkba és átvette a katona-lelkészi hivatal vezetését. — *Szabary* Mihály táborigazgatót a harctérre rendelték ki. — *Dézsy* Lajos székelyudvarhelyi káplánt szolgálattételre rendelték be és a kórházakhoz osztották be.

Papszentelés. Kegyelmes püspök atyánk május 26, 28, és 29-én a gyulafehérvári székesegyházban Mihály Lajos, Fazakas István, Tamás Ignác és Veres Ernő végzett theologusokat áldozó papokká szentelte.

Király koronázásának évfordulója. Jún. 8-án Ófelsége megkoronáztatásának 48. évfordulója alkalmából a belvárosi plebánia templomban ünnepélyes hálaadó istentisztelet volt, amelyen a helyben időző katonaság és hatóságok fejei is megjelentek. Az ünnepélyes szentmisét prépost-plebánosunk mondta Dézsy Lajos, Myska Alajos katonalelkészek és Roska Jenő hittanár segédletével.

† **Szöts János.** A szeben-fogarasi esperesi kerület papsága szomorú szívvel tudatja, hogy főtisztelendő *Szöts* János t. b. főesperes alsóporumbáki lelkész, életének 68-ik, papságának 43-ik évében 1915. évi június hó 3-án este hosszas és példás türelemmel viselt szenvedés és a haldoklók szentségeinek ismételt ájtatos felvétele után halhatatlan lelkét visszaadta Teremtőjének. Földi maradványait június hó 6-án délután 4 órakor helyezük nyugalomra az alsóporumbáki cinteremben. Az engesztelő szentmise áldozatot f. hó 7-én 8 órakor mutatjuk be az egék Urának az alsóporumbáki plebániatemplomban. R. I. P.

Szöts János fiatal éveiben, mint hitoktató, hosszabb ideig városunkba működött, majd Szerdahelynek és Petrozsénynek volt plebánosa, honnan pár évvel ezelőtt helyezte kegyelmes püspök atyánk Porumbákra. A temetési szertartást prépost-plebános urunk végezte, mint kerületi főesperes, Garabet Gerő orláti plebános és Roska Jenő hittanár segédletével. A sirnál főesperes urunk pár rövid meleg szóval bucsuzott a papság és hívők nevében az elköltözőttől.

Temetőkápolnánk harangja és harmoniuma. Örömmel kell a hívek tudomására hozni, hogy a központi temető új kápolnájában az ujonnan beszerzett harmoniumot és harangot felállították. Nem mulaszthatjuk el azonban hálánkat kifejezni a nemes lelkű adakozóknak. A harmonium beszerzésének eszméjét Zach Vilmos vetette fel, midőn egy 146 koronás számlát erre a célra adományozott és utóbb a hiányzó 50 K 92 fillért is magára vállalta. A felvetett eszmét és az így megkezdett adakozást Bernitzky Ernőné karolta fel és gyűjtést rendezett, mely-

ről lapunk előbbi számaiban számoltunk be. — A temetőkápolna harangjáról egy már előbbi számunkban beszámoltunk itt csak köszönettel kell megemlékeznünk Bernitzky Ernőről, ki a saját költségén és tervei szerint a harangot a múlt hónapban felállította. — A harmonium és harang használata mostantól kezdve csekély díj mellett, a hívek rendelkezésére áll.

Népkönyvtár. A róm. kath. elemi fiúiskola (Kl. Erde 18.) helyiségében elhelyezett „Népkönyvtár“ a nagy szünidő alatt is nyitva lesz és a hívek rendelkezésére fog állani. Könyvtári órák csütörtök d. u. 4—5 óráig lesznek. Az olvasó közönséget azonban kérjük, kiméeljék a könyveket és elolvasás után pontosan szolgáltatassák be.

Kérelem. *Krippnerné* öngagsága a templom tisztításához szükséges tolólétra és a templomi fűtés bevezetése miatt szükségessé váló templomi kövezés költségeinek fedezésére gyűjtést indított meg, melyet a jótékonyosság rovatában közlünk. Midőn erre felhívjuk a hívek figyelmét, kérjük, hogy esetleges adományaikat *Krippnerné* öngagságához (Bahn g. 17.) vagy a plebánia hivatalhoz jutassák el.

A nagy könyörgő körmenet.

Meghatóan szép és impozánsan nagyszerű volt Magyarországon katolikusainak május 30-án tartott budapesti könyörgő körmenete. A Szent Jobbot vitték a körmenet élén, hogy az a szent kéz, mely életet adott a magyar nemzetnek, most amikor életét létét tiszteres tulerőben levő ellenség támadta meg, járjon közbe érettünk. Százezrek vettek részt e hatalmas körmenetben, melyhez hasonlót keveset látott még a magyar főváros. A nemzet fohásza, zarándoklata, hitvallása volt az a körmenet, melyben a király képviselője, kormány, katonaság, egyesületek mindmind résztvettek. A körmenetnek különös érdekességet kölcsönözött az a körülmény, hogy a feljegyzések tanúsága szerint Szent István király jobbkeze, a magyar nemzet e dicső ereklyéje ezuttal először jelent meg a Duna balpartján elterülő Pest városában, mert eddigelé a szokásos körmeneteket mindenkor Budán, a Várban tartották meg vele. Legutóbb 1813-ban, a napoleoni hadjárat idején volt a maihoz hasonló könyörgő körmenet,

ugyancsak Szent István Jobbjával, de annak színhelye is a Duna jobbpartja: Buda volt.

A rendezés nagy munkáját a Katholikus Népszövetség végezte, igazán példás rendet tartva az óriási résztvevő tömeg között.

A belvárosi plébániatemplomból indult el a menet, melyet a katonai zenekar vezetett be, ezt követték a Kígyó-téren tizenhatos sorokba fejlődő diszszázadok, csákok mellett a hármastölgylevéllel. A keresztet elől vitték a világi növendékpapok, ezután következtek Szent-Ferenc harmadrendjének férfitagjai, a Szent-Ferencrendiek, a dominikánusok, az irgalmasok, szerviták, a piaristák, lazaristák, a premontrei kanonokrend tagjai és növendékei, ciszterciták, végül a világi papság. Utána a korona-örök sorfala között a három Szent-Jobb-zászló, melyet ugyancsak katonák vittek és a Szent Jobb a diszes ereklyetartóban, amelyet a harctéren kitüntetett négy altiszt vitt a vállán. A Szent Jobb ereklyéje után közvetlenül Kápter Károly preláthus, királyi várplébános, a Szent-Jobb őre haladt, külön asszisztenciával, majd a Szent-Jobb díszkisérete következett, utána az egyházi dignitáriusok méltóságuk sorrendjében, majd a püspöki kar tagjai közül Mikes János gróf szombathelyi megyéspüspök, Horváth Győző dr. felszentelt püspök, a kalocsai érsek segéd-püspöke követte. A színpompás egyházi menetet Csernoch János bíbornok hercegprimás fejezte be teljes bibornoki diszben. A hercegprimás jobb oldalán Szmeccsányi Lajos egri érsek, balján pedig Várady L. Árpád dr. kalocsai érsek haladt.

A hercegprimás után néhány lépéssel az uttest közepén egyedül haladt József Ferenc főherceg, a király képviselője, mögötte pompás diszmagyarban kamarai előljárója, majd a diszmagyar egyenruhák festői csoportjában a kormány tagjai: a főrendiháznak és a képviselőháznak részint diszmagyarba, részint fekete szalonruhába öltözött többszáz főnyi küldöttsége, a tudományegyetem képviselője, a fővárosban időző összes generálisok, a helyőrség tisztikara és a katonai méltóságok és táborigazgatók. Utánuk következett a fővárosi csatlósok égszinkék egyenruhás csapatja, míg mögöttük a diszszázadok vonultak el fegyvernemek szerint, ezeket követték a postászenekar mögött a férfies fiu-egyesületek. Mögöttük a fővárosi plébániák haladtak ala-

pításuk időrendjében. A vidéki plébániák követték a fővárosiakat plébánosuk vezetésével. Majd a női egyesületek szinpompás serege vonult fel. Az Eskü-térről hozzájuk csatlakoztak a lábadozó és szolgálatot nem teljesítő katonák több ezer főnyi csapatja, egymást felváltva, fegyvernemek szerint.

A menetben résztvevők száma 150.000-re tehető, mely elhaladva a Kossuth Lajos-utcán, a Károly-köruton, a Vilmos császár-uton, a Szent-István Bazilika mellett, a Nagykorona-utcán és a Szabadság-téren, első része az Országház előtti térre vonult, míg a diszmenet a Bazilika előtt elvált tőle és a Szent Jobbal együtt a Lipótvárosi Bazilikába ment. Itt a hercegprimás ünnept pontifikális nagymiséét celebrált fényes segédlettel.

Evangélium után Prohászka Ottokár püspök lépett a szószékre és hatalmas beszédet mondott a Szent Jobbról. A pontifikális mise alatt az Országház előtt felállított oltárnál Mikes János gróf szombathelyi püspök mondott szentmisét, Vass József dr. pedig magasan szárnyaló szentbeszédet.

Mindenki csodásan szép s áhitattal teli örök emlékekkel távozott erről a körmenetről, mely a nemzet zárondoklása volt a Szent Jobbhoz, hogy az Ur bizalmunkat fokozza, reményeinket éléssze és hozza meg a diadalt nemzetünk számára.

Egyesületi élet.

Oltáregylet. Utolsó kimutatása óta az egyesület a Rizskása utcai kiegészítő kórház részére adakozott 3 drb. kórházi köpenyt, 7 pár papucsot és 1·23 kg. tépést, 32 drb. kis-, 6 drb. nagypárnahuzatot, 1 kis és 1 nagy tollpárnát és 1 ronggyal töltött párnát. A Landwirtschafts-Vereinnak 100 drb. zacskót. Egyes egyesületi tagok adománya: Péchy Helén 7 pár papucs; Halmos Odönné 1 nagy és 1 kis tollpárna, 1 liter málnaszörp; Schneider Hedvig, özv. Telegdi Jánosné 29-29 dg. tépés. — N. N. az egyesületnek régebben tett 200 koronás alapítványát még 200 K.-val növelte. — Isten fizesse meg!

Az imádási óra július 1-én d. u. 5-6 óráig; az egyesületi misék d. e. 7 és 10 órakor, mikor az élő és meghalt tagokért ima mondatik.

Sz. Szívtársulat szokásos ájtatossága július 2-án a 7 órai szentmise után lesz megtartva a legméltóságosabb Oltáriszentség előtt.

A szt. Orsolya-rendi zárda úrleányok és úrhölgyek Mária kongregációja május hó 30-án d. u. 3 órakor ünnepélyes tagfelvételt és fogadalom újítást tartott. A felvételi szertartást prépost-plebánus urunk tartotta nagy segédlettel. Új tagoknak 12 jelöltet vettek fel.

Cselédpatronage. Az egyesület évváró ünnepélyét f. hó 6-án tartotta meg. Rendes szokástól eltérőleg nem a Fialalerdőben, hanem a kath. iskola udvarán. A leányok a legjobb kedvvel töltötték el azt a pár órát ami rendelkezésükre állott. Az előljárónők és patronessek uzsonnával vendégelték meg a leányokat.

A cselédkör, a nyári hónapok alatt szünetel. Kérjük a cselédtartó híveinket, hogy szeptemberben küldjék újra cselédeiket a patronageba.

Jótékonyság.

Szent Antal kenyér. Ápr. 16-ától máj. 26-ig begyűlt perselypénzben 810 kor. Ezenkívül adakoztak: Rummler Odön 1 K. 60 fill., N. N. 1 K., Bodó Lajosné 5 K. Kiadatott máj. 1.-től jun. 15.-ig 463 K. készpénzben, 58-50 K. kenyérpénzben és 42 K. fáért. A kath. gyermekelepnek $\frac{1}{4}$ évi tartásdíjért 100 K. ugyan-csak ezen intézménynek 30 kor.

Kath. gyermekelep részére. Lemhényi Bálintné fehérnemű, N. N. 1 kor. Badilla János tábori lelkész 100 kor., Krib József 2 K. Procané gyermekfehérneműk, 2 ruha és 2 kalap; Friedbergné 2 K.; N. N. 5 K.

Templom részére. Dr. Fischer Emil és neje 50 kor., özv. Reisch Alfrédné 10 K.

Urnapi oltárok diszítésére. N. N. 10 kor.

Temető kápolna részére. Bardas Viki 10 kor., Woska Mária 10 K., N. N. 3 kor., Stoiberné 6 kor., — A temetőkápolna harmoniumára Zach Vilmos 50 K. 92 fill., Roska Jenő 32 kor.

Mária nővérek részére. Thier Emma 10 kor., özv. Szabó Károlyné 10 kor.

Templomi tólólétrára a templom tisztításához: Krippnerné 43 K. 60 fill., N. N. 4 K., Mally Laura 2 K., Kaffekranz 1 K.

A templom kövezésére Krippnerné, Krippner Igi, Krippner Mini 2—2 K.

Beteg katonák részére: Jstjánovszky László gyűjtése 5 korona. Isten fizesse meg.

III. Bevételi források részletezése:

	Aug.	Szept.	Okt.	Nov.	Dec.	Jan.	Febr.	Márc.	Ápr.	Máj.	összesen
I. Jótékony egyesületektől:											
A) készpénzben:											
Oltáregyesület	800 k	—	—	—	—	—	—	200	—	—	1000 k
Szt. Szív társulat	100	54 k	—	300 k	40 k	—	—	—	—	—	494 „
Kaffekranz	—	600	—	—	—	—	—	—	—	—	600 „
Szt. Antal bizots.	327	314	297	324	352	352	451	545	474 ²⁰	587	4023 ²⁰ „
Népszövetség	—	—	—	—	—	115 ⁷⁵	—	—	—	—	115 ⁷⁵ „
Adományok	—	—	—	—	—	15	—	—	—	—	15 „
B) Természetben:											
Szt. Antal bizottság kenyér	550	250	250	250	327	295	520	325	260	—	3027 drb.
fa	—	—	—	1200 kg 1/2 öl	1300 kg 1/2 öl	1300 kg	1300 kg 1 öl	1400 kg	—	—	6500 kg 2 öl
2. Egyéb források részletezése:											
A) készpénzben:											
sorsolás	—	—	280 ⁷⁰	—	—	—	—	—	—	—	280 ⁷⁰ k
gyűjtés	—	—	—	280 ⁶⁰	—	—	—	—	—	—	280 ⁶⁰ „
hangverseny	—	—	—	538 ⁸⁰	1023	—	—	—	—	—	1561 ⁸⁰ „
estély	—	—	—	—	—	117 ⁷⁵	—	—	—	—	117 ⁷⁵ „
B) természetben:											
Adomány:											
hósapka	—	36	—	—	—	—	—	—	—	—	36 drb
térdvédő	—	—	—	—	10	—	—	—	—	—	10 pár
csuklóvédő	—	40	—	—	60	—	—	—	—	—	100 pár
ing	—	—	—	13	—	—	—	—	—	—	13 drb
haskötő	—	12	—	—	12	—	—	—	—	—	24 drb
alsónadrág	—	—	—	20	—	—	—	—	—	—	20 drb
keztü	—	—	—	38	1	—	—	—	—	—	39 pár
cipő	—	—	—	3	—	—	—	—	—	—	3 pár
meHény	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	1 drb
zsebkendő	—	—	—	26	—	—	—	—	—	—	26 drb
harisnya	—	—	—	13	—	—	—	—	—	—	13 pár
tőrillkőző	—	—	—	2	—	—	—	—	—	—	2 drb
lepedő	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	1 drb
papucs	—	—	—	—	—	—	—	—	—	7	7 pár
tollas párna	—	—	—	—	—	—	—	—	20	—	20 drb
párnához való toll	—	—	—	—	—	—	—	—	56	—	56 drb-hoz
rengy párna	—	—	—	—	—	—	—	—	5	1	6 drb
áthuzat	—	—	—	—	—	—	—	—	13	—	13 drb
ételnemű	—	—	20 kg	—	—	3 kg.	—	—	—	—	23 kg.
italnemű	—	—	12 lt.	—	—	—	—	—	2 lt.	—	14 lt.

IV. Kiadások.

	Aug	Szept	Okt.	Nov.	Dec.	Jan.	Febr.	Márc.	Ápr.	Máj.	összesen
1. Kézpénzben											
közvetl. segélyre	327	314	297	324	352	352	451	545	474 ²⁰	587	4023 ²⁰ k
h. Vörös-K.-nek	100	—	—	—	—	—	—	—	—	—	100 „
h. katonai kórh. karácsonyfára	—	—	—	—	800	—	—	—	—	—	800 „
hads. hivatalnak	—	—	—	—	523	—	—	—	—	—	523 „
2. Természetben:											
a) közvetlen seg.											
kenyér	550	250	250	250	295	295	520	325	260	—	2995 drb
fa	—	—	—	1200 kg	1300 kg	1300 kg	1300 kg	1400 kg	—	—	6500 kg 2 öl
élelmiszerek	—	—	20 kg	1/2 öl	1/2 öl	—	1 öl	—	—	—	20 kg
italok	—	—	12 l	—	—	—	—	—	2 l.	—	14 lt.
b) Más jótékony intézetnek :											
Vöröskereszt :											
hósapka	—	106	—	—	113	1	—	—	—	—	220 drb
haskötő	—	155	—	19	27	42	—	—	—	—	443 drb
kapca	—	63	—	24	237	42	—	—	—	—	366 pár
csuklóvédő	—	40	—	—	67	1	—	—	—	—	108 pár
térdvédő	—	3	—	—	84	13	—	—	—	—	100 pár
kesztyű	—	5	—	38	100	—	—	—	—	—	143 pár
mellény	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	1 drb
lepedő	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	1 drb
harisnya	—	—	—	13	—	—	—	—	—	—	13 pár
izürlököző	—	—	—	2	—	—	—	—	—	—	2 drb
zsebkendő	—	—	—	26	—	—	—	—	—	—	26 drb
ing	—	—	—	116	48	—	—	—	—	—	164 drb
alsónadrág	—	—	—	119	48	—	—	—	—	—	167 drb
cipő	—	3	—	—	—	—	—	—	—	—	3 pár
tépes	—	—	—	1 kg.	2.25 kg	0.45 kg	—	—	—	—	3.70 kg
Reisperutcai kor- háznak											
tollas párna	—	—	—	—	—	—	—	—	72	2	74 drb
áthuzat	—	—	—	—	—	—	—	—	145	38	183 drb
négy párna	—	—	—	—	—	—	—	—	5	1	6 drb
áthuzat	—	—	—	—	—	—	—	—	5	1	6 drb
korhási köpeny	—	—	—	—	—	—	—	—	9	3	12 drb
fűlvédő	—	—	—	—	—	—	—	—	41	—	41 pár
papucs	—	—	—	—	—	—	—	—	42	7	49 pár
tépes	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1 ²³ kg	1 ²³ kg
Landv. Vereinek											
Zacsó	—	—	—	—	—	—	—	—	—	100	100 drb
V. Pénzsegély											
1.) Kézpénzben											
Hadba vonultak											
családjainak	100	600	—	—	—	—	—	—	—	—	700 kor
Másoknak	25	25	25	25	25	352	451	545	474 ⁴⁰	587	2534 ⁴⁰ k
2.) Természetben											
ruhanemű											
			1655 darab			99			321	152	2227 drb

A szt. Antal bizottság által segélyezett róm. kath. gyermek-
otthonnak 250 kor. készpénzt és 2 öl fát adományozott.

Tanügy.

Meghívó a róm kath. elemi fiiskola (Kisföld 18.) jun. 14., 15. és 16-án tartandó vizsgálataira. — Vizsgarend: *jun. 14.* (hétfő) d. e. 8-9 óráig az I. osztály, 9-10 óráig a II. osztály, 10—11 óráig a III. osztály, 11-12 óráig IV. osztály *hittanvizsgálata*. — *Jun. 15-én* (kedd): d. e. 8 órától kezdődőleg az I. osztály, 10 órától pedig a II. osztály vizsgálata. — *Jun. 16-án* (szerda): d. e. 8 órakor a III. osztály, 10 órakor a IV. osztály vizsgálata. Az összes vizsgálatok a II. osztály tantermében lesznek. A tanulók kézimunkái a IV. osztály tantermében lesznek kiállítva, hol a vizsgák ideje alatt megtekinthetők.

Az igazgatóság.

Terézárvaház. Az árvaházban a vizsgálatok május hónapjában befejeződtek. Május 20-án: d. e. az I-II. osztály, d. u. V—VI. osztály. Máj. 21-én: d. e. IV. osztály, d. u. III. osztály tanulói vizsgáltak. A „Te Deum”-ot pünkösd vasárnapján tartották.

Szent Ferencz-rendi zárdá. Az elemi és polgári iskola növendékei máj. 19. és 20-án vizsgáltak. Az elemi tanítónőképzővizsgálatai: máj. 21. és 22-én: az I. évfolyam osztályvizsgálata; máj. 25-én: a II. évfolyam osztály és osztályképesítő vizsgálata; máj. 26-án: a III. évf. osztály és oszt. = képesítő vizsg.; máj. 27. 28 és 29-én: a IV. évf. osztály és oszt. képesítő vizsg.; jun. 25. 26. 28. 30-án: a IV. évf. befejező tanképesítő vizsgálata. — A tanítóképző osztály és oszt. = képesítő vizsgálatain Kóródy Péter egyházmegyei főtanfelügyelő elnökölt.

A szent Orsolya-rendi zárdái el. és polg. leányiskolák záróvizs. sorrendje: jun. 10-én francia nyelv; jun. 11-én d. e. III. el. és II. polg. oszt.; d. u. I. polg. oszt.; jun. 12-én d. e. II. el. és III. polg. oszt.; d. u. IV. el. oszt.; jun. 14-én d. e. I. el. és IV. polg. oszt.; jun. 15-én magánvizsgálatok; jun. 16-án zeneszavlati előadás; jun. 17-én hálaadó istentisztelet és bizonyítványok kiosztása.

Hittan vizsgák. Az áll. el. fiu és leányiskolákban máj. 19-én d. e.; az áll. polg. leányiskolában május 20-án d. u.; az áll. polg. fiiskolában május 25-én d. e.; az ág. ev. főgimnáziumban és főreáliskolában jun. 4-én d. u.; az ág. ev. felsőbb fiiskola osztályaiban jun. 7-én d. e.; az ev. polg. leányiskolában

d. u.; az ág. ev. leány és fiú elemi iskolákban jun. 8-án d. n voltak a hittanvizsgák. A vizsgálatokon prépost-plebános urunk elnökölt.

Jutalom. A Rudolf trónörökös-féle 50 koronás jutalmat a városi tanács ez évben Vogl Gusztávnak a róm. kath. elemi fiiskola IV. oszt. tanulójának osztotta ki.

Felhivás

a főtisztelendő lelkészkedő papsághoz.

A háboru borzalmai folytán elárvult, szegény katolikus véreink megmentése céljából igen kérjük a főtisztelendő Plebános urakat, kegyeskednének — és pedig, ha lehet postafordul-tával — községükben lakó olyan tisztos katolikus házaspárok vagy özvegy asszonyok nevét, állását s lakcímét velünk közölni, akik hajlandók volnának egyes katolikus hadiárvát vagy árvákat akár örökbe, akár pedig díjtalanul vagy díjazás mellett — gondozásba fogadni.

Hasonlóképp kérjük a községükben levő és még gondozásba nem részesülő katolikus hadiárvák és azok elhunyt szülei nevének s polgári állásának jelzését is.

Budapest, (V., Gizella-tér 3.) 1915 június 5.

A Szociális Missió-Társulat elnöksége.

Kérjük a híveket a bennfoglaltakat megfontolás tárgyává tenni és ha valaki hajlandó volna ilyen árvákat gondozás alá venni, ezen óhaját a plebánián bejelenteni szíveskedjék. Ugy-szintén azokat a hátramaradottakat is kérjük, kik a szociális misziótársulat gondozása alá kívánják gyermekeiket bocsájtani ezen kívánságukat szintén a plebánián jelentsék be.

Plebániai anyakönyvi hivatalból.

Megkereszteltettek:

Máj. 5-én: Jabletzky Erzsébet Hildegárd (szül. ápr. 23.). — Mecsér Ferencz (szül. ápr. 21.). — Máj. 8-án: Vintila Ferenc (szül. ápr. 20.). — Máj. 13-án: Ádám Blanka (szül. ápr. 25.). — Máj. 21-én: Klipp Károly (szül. máj. 21.) — Máj. 24-én: Budai Schieszl Károly Tivadar (szül. máj. 4.). — Máj. 25-én: Németh Erzsébet (szül. máj. 20.). — Szakáll József (szül. máj.

18.). — Febr. 12-én: Császár János (szül. febr. 4.). — Máj. 27-én: Magyar Irén (szül. máj. 21.). — Junius 2-án: Orbán Mária (szül. ápr. 23.). Jun. 4-én: Kancel Katalin (szül. máj. 11.). — Jun. 5-én: Schilling Olga, Gizella, Ilona (szül. máj. 18.). — Jun. 6-án: Ferenczi Róza Berta (szül. máj. 23.). — Steigerwald Stefánia Róza (szül. máj. 23.). — Jun. 7-én: Müller János (szül. máj. 29.).

Házasság szentségét fölvevtek.

Máj. 11-én: Theil József és Daxelmüller Katalin. — Máj. 25-én: Jurkovic János Ferenc és Micheluzzi Anna Klementin Karola. — János Béla és Jakab Regina. — Máj. 29-én: Pfalz Emil és Maschalkó Elvira Hermin.

Halottaink:

Máj. 5-én: Krauss Johanna szül. Englisch, 67 éves, szentségekkel ellátva. — Máj. 7-én: Wachner Mária, 26 éves, szentségekkel ellátva. — Máj. 8-án: Szalanka Antal, 75 éves. — Máj. 12-én: Altdorfer Ferdinánd, 41 éves. — Máj. 18-án: Szekrényi Anna szül: Szekrényi, 22 éves. — Máj. 19-én: Kollár Anna szül. Major, 66 éves. — Máj. 24-én: Klipp Károly 3 napos. — Máj. 26-án: Szöcs János, 58-éves, szentségekkel ellátva. — Máj. 27-én: Postpithel József, 57 éves. — Jun. 4-én: Streff Anna, 20 éves, szentségekkel ellátva.

Katona lelkészi hivatal anyakönyveiből.

Halottak:

Ápr. 19-én: Németh János nfk. — Ápr. 28-án: Greif József tart. főhadnagy. — Máj. 1-én: Gáspár Frigyes nfk., Villanykövesd (Baranya m.), 38 éves. — Vasas József, 6. honv. gy. e. — Marczy András, 23 honv. gy. e., Garany (Zemplén m.), 20 éves. — Máj. 4-én: Nagyfejü Miklós 6. honv. gy. e. — Máj. 5-én: Brinzik János cs. és kir. 68. gy. e. — Máj. 7-én: Csonka József cs. és kir. 63. gy. e., Ikervár (Vas m.), 21 éves. — Máj. 10-én: Pap Mihály 32. honv. gy. e. — Máj. 15-én: Rombald József cs. és kir. 68. gy. e., Székesfehérvár, 25 éves. — Jancsik Frigyes cs. és kir. 8. gy. e., önkéntes. — Máj. 20-án: Mészáros János 14. honv. gy. e., Pográny 27 éves.